

УДК 92 Фальц-Фейн: 930.253

А.А. Задерейчук

*Таврійський національний університет ім. В.І. Вернадського
проспект В.І. Вернадського, 4, г. Сімферополь, АР Крим, 95007 Україна*

АРХИВНЫЕ ФОНДЫ УКРАИНЫ И РОССИИ, КАК ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ ПО ИСТОРИИ РОДА ФАЛЬЦ-ФЕЙНОВ

*История рода Фальц-Фейнов, архивные фонды, Таврійський національний університет
АР Крим*

**АРХІВНІ ФОНДИ УКРАЇНИ ТА РОСІЇ, ЯК ДЖЕРЕЛО ІНФОРМАЦІЇ З ІСТОРІЇ
РОДУ ФАЛЬЦ-ФЕЙНІВ.** А.А. Задерейчук – Проведено аналіз джерел з історії роду Фальц-Фейнів в фондах архівосховищ України та Росії. В архівах знайдено понад 270 вже виявлених справ. Показано, що подальша робота з фондами надасть дослідникам ще більш широку базу джерел про внесок роду Фальц-Фейнів в соціально-економічний та суспільно-політичний розвиток Півдня України.

**АРХИВНЫЕ ФОНДЫ УКРАИНЫ И РОССИИ, КАК ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ
ПО ИСТОРИИ РОДА ФАЛЬЦ-ФЕЙНОВ.** А.А. Задерейчук – Проведен анализ источников по истории рода Фальц-Фейнов в фондах архивохранилищ Украины и России. В архивах найдено более 270 уже выявленных дел. Показано, что дальнейшая работа с фондами предоставит исследователям еще более широкую источниковую базу о вкладе рода Фальц-Фейнов в социально-экономическое и общественно-политическое развитие Юга Украины.

**ARCHIVE FUNDS OF UKRAINE AND RUSSIA AS A SOURCE INFORMATION ON
FALZ-FEIN'S FAMILY HISTORY.** A.A. Zadereychuk – The sources of Falz-Fein's family history in the archive funds of Ukraine and Russia are analyzed. More than 270 affairs revealed already were found out in the archives. It is shown that further work with funds will provide wider source base for researchers about Falz-Fein's family contribution to socio-economical and social and political development of the South of Ukraine.

В современной исторической науке стало популярным такое направление, как просопография. Изучение отдельной семьи или целых родов значительно обогащает представление о предшествующих эпохах. Особо актуальным представляется воссоздание истории жизни общественных деятелей и семей, о которых было принято умалчивать в советское время. Одним из таких родов являются Фальц-Фейны. Как известно, представители этой немецкой семьи внесли неоценимый вклад в развитие Юга Украины в XIX–начале XX вв. Прибыв на территорию Российской империи только лишь с желанием работать, за сто лет своего проживания они создали огромную, хорошо отлаженную сельскохозяйственную империю, а также всемирно известный биосферный заповедник "Аскания-Нова". Кроме того, являясь крупными землевладельцами, представители этого рода стали активными участниками общественно-политической жизни региона, участвовали в решении многих насущных проблем.

Даже не смотря на то, что в последние годы значительно повысился интерес к истории рода Фальц-Фейнов – появились статьи краеведов и специалистов, стали публиковаться впервые и переиздаваться мемуары представителей семьи, все еще остается достаточное количество вопросов, требующих более глубокого изучения. В этой связи особо актуальным становится обращение к источниковой базе – тому бесценному по своей информативности материалу, который сохранился в архивных фондах Российской Федерации и Украины. Необходимо отметить, что в научных кругах уже делались попытки продемонстрировать архивные источники по некоторым направлениям жизни и деятельности семьи Фальц-Фейн на Юге Украины. В частности, в 1998 г. в сборнике "Південна Україна XVIII – XIX ст. Записки наукової дослідної лабораторії

історії Південної України ЗДУ" була издана стаття О.М. Игнатуши и А.С. Тедеєва "Маловідомі документи про господарчу діяльність родини Фальц-Фейнів" по матеріалам ГАЗО (Ігнатуша, Тедеєв, 1998), а в 2007 г. в Наукових записках ХКМ – стаття Н.М. Кузовової "Фонд родини Фальц-Фейнів у Державному архіві Херсонської області" (Кузовова, 2007). Тем не менше, вопрос об обзоре фондів по истории рода Фальц-Фейнов продолжает оставаться актуальным.

В Украине основной корпус документов сосредоточен в архивохранилищах южного региона: Государственном архиве Автономной Республики Крым (ГААРК), Государственном архиве Запорожской области (ГАЗО), Государственном архиве Одесской области (ГАОО) и Государственном архиве Херсонской области (ГАХО).

В ГААРК сохранилось, пожалуй, наибольшее количество разрозненных по своему характеру архивных дел, которые сосредоточены в 13 фондах: "Таврическая губернская палата гражданского суда" (ф. 14); "Канцелярия Таврического губернатора" (ф. 27); "Таврическое губернское правление" (ф. 26); "Таврическое губернское присутствие по земским и городским делам" (ф. 42); "Таврическое губернское по крестьянским делам присутствие" (ф. 44); "Таврическое губернское правление Государственного крестьянского поземельного банка" (ф. 71); "Таврическая заводская конюшня" (ф. 77); "Таврическо-Екатеринославское губернское управление земледелия и землеустройства" (ф. 81); "Симферопольский окружной суд" (ф. 376); "Таврическая губернская чертежная Таврического губернского правления" (ф. 377); "Таврический горный округ Горного управления Южной России" (ф. 464); "Статистическое уездное бюро Таврического губернского земства" (ф. 529); "Канцелярия Таврического губернского комиссара" (ф. Р – 1694). В перечисленных фондах уже на сегодняшний день было выявлено около 130 дел, посвященных разным аспектам жизни Фальц-Фейнов на Юге Украины. Так, например, дела фондов 71 ("Таврическое губернское по крестьянским делам присутствие") и 377 ("Таврическая губернская чертежная Таврического губернского правления") очень наглядно иллюстрируют вопросы землепользования представителями изучаемой семьи, а именно: аренды, покупки и продажи земли членами рода. Одним из ключевых дел для истории Аскании-Нова можно считать выявленное в ф. 14 дело "О вводе во владение колониста Федора Иванова Фейна". Данные о хозяйственной деятельности, кроме прочих, значительно обогащают дела об устройстве и открытии мельниц, филиала фабрики в Дофино, а также о прошении Алексеевского сельского общества Днепровского уезда о воспрещении землевладельцу Фальц-Фейну устраивать пристань на море в пределах его имения в Днепровском уезде. Общеизвестно, что Фальц-Фейны были новаторами и всегда стремились к тому, чтобы быть в числе первых по введению новых техник и технологий в свое хозяйство. Доказательством тому могут служить факты о проведении электричества в имениях, телеграфных и телефонных линий, а также приобретение автомобилей и даже полеты на аэропланах. Каждому из приведенных фактов можно найти соответствующее дело в фондах ГААРК. Например, "О разрешении Софьи Фальц-Фейн устройства телефона от Преображенки до Хорлы и имения Дофино" (ф. 27), "Копии характеристик негодных и недоставленных легковых автомобилей по Днепровскому уезду" (ф. 27), "О полетах аэропланов в Таврической губернии" (ф. 26) и другие. Ряд дел раскрывают общественную деятельность, например, участие в работе института мировых судей. Любопытно, что материалы по выборам в почетные мировые судьи по уезду содержат в себе не только упоминание того или иного представителя рода, но информацию об образовании, чине и занимаемой должности, что в некоторых случаях позволяет расширить или конкретизировать уже имеющиеся биографические данные. В целом, анализ документов из ГААРК позволяет говорить о хорошей сохранности и достаточной информативности выявленных источников.

Не менее интересными и насыщенными представляются фонды ГАХО. В фондах "Канцелярия Херсонского гражданского губернатора" (ф. 1); "Херсонская городская управа" (ф. 4); "Херсонская губернская земская управа" (ф. 5); "Херсонская губернская чертежная" (ф. 14); "Нотариус Сулима" (ф. 44); "Херсонское отделение Государственного банка" (ф. 195); "Днепровская уездная комиссия по выборам в Государственную Думу" (ф. 208); "Днепровская уездная земская управа" (ф. 240); "Коллекция рукописей по

истории Херсонского и Днепровского уездов" (ф. 250); "Херсонская дворянская опека" (ф. 287); "Коллекция документов журналистов и писателей Херсонщины" (ф. Р – 3378) выявлены ценные документы по истории рода (копии метрических и брачных свидетельств, наградные дела, дела об опеке над малолетними детьми и имуществом), а также об участии в выборах в Государственные Думы, что позволяет существенно расширить представление исследователей по данным вопросам. Кроме того, немаловажное значение имеют "Диссертационные черновые рукописи об истории возникновения овцеводства в Аскании-Нова Артура Дрюкке" в переводе некоего Чаплинского и прилагаемые к ним таблицы по различным направлениям хозяйственной деятельности в Аскании-Нова в период с 1904 по 1913 год. Особое внимание необходимо обратить на еще два фонда из названного архивохранилища – ф. 170 "Хорловская таможенная застава" и ф. Р-4097 "Фонд Фальц-Фейнов". Первый содержит в себе разнообразную документацию по работе порта – таможенные списки товаров, погруженных в Хорловском порту, ведомости вывоза и привоза товаров малым каботажем, журналы прихода и отхода русских пароходов от порта Хорлы, сведения о приходе и отходе торговых судов заграничного плавания и о количестве привезенных товаров и вывезенных ими; вопросные листы о паровых и непаровых судах торгового флота России и т.д. Вся эта документация позволяет по крупицам восстановить деятельность порта за годы его существования, проиллюстрировать масштабы проводившихся торговых операций, выявить имевшийся в наличии у Фальц-Фейнов флот, оценить роль частного порта Хорлы во внутренней и международной торговле. Не менее интересен и "Фонд Фальц-Фейнов". Он был сформирован благодаря деятельности Э.А. Фальц-Фейна и передан в дар архиву в 2004 году. Фонд состоит из трех описей, каждая из которых имеет свою научную ценность. Особо привлекателен этот фонд благодаря огромному количеству фотоматериалов.

Сведения по истории жизни и деятельности семьи Фальц-Фейн на Юге Украины в XIX–начале XX вв. содержатся и в фондах Государственного архива Одесской области. Здесь документы по истории рода сосредоточены в 4 фондах: "Канцелярия Одесского градоначальника" (ф. 2); "Попечительный комитет об иностранных поселенцах Южного края России" (ф. 6); "Новороссийский университет" (ф. 45); "Пароходство южно-русского общества С.Б. Фальц-Фейн" (ф. 360). Ф. 6 –"Попечительный комитет об иностранных поселенцах Южного края России" – позволяет конкретизировать данные по начальному периоду жизни Фейнов на Юге Российской империи и окончательно убедиться в причинах прибытия И. Фейна. Кроме того, некоторые дела из названного фонда, такие как "По отношению Таврического губернского правительства о колонисте Фейне, имеющем тяжбу с помещиком Бродским", "По прошению иностранца Людвига Диминитру о взводимой им, денежной претензии на колониста Федора Фейна по предмету покупки последним для первого испанской шерсти", с одной стороны, позволяют в целом расширить представление о первоначальной хозяйственной деятельности И. Фейна, с другой – судить о ее неблагоприятности. Фонд Новороссийского университета содержит в себе личные дела двух представителей рода Фальц-Фейнов – Анатолия и Бориса Александровичей, а также сведения о переходных и окончательных испытаниях. К сожалению, дело студента Владимира Фальц-Фейна в перечне дел фонда отсутствует. Есть лишь указания о сданных им переходных экзаменах. В списке сдавших окончательный экзамен он также не указывается. Для изучения истории порта Хорлы особую ценность имеет ф. 360 "Пароходство южно-русского общества С.Б. Фальц-Фейн". Несмотря на то, что в фонде всего 4 дела, они достаточно расширяют фактологическую базу, дополняя ф. 170 Херсонского областного архива. Здесь имеются список личного состава служащих в конторе пароходства б. Фальц-Фейн, выписки из Судового журнала парох. "София", а также списки экипажа п/х "София" (поступивших, уволенных и ушедших в рейс).

В ГАЗО было выявлено три фонда, документы которых, прежде всего, посвящены хозяйственной деятельности Фальц-Фейнов. Именно материалы фондов ГАЗО дают сведения об имевшейся в имениях технике, сельскохозяйственном инвентаре, а также хозяйственных постройках в имении Аскания-Нова на момент захвата последнего

советской властью. Любопытно, что при описании зданий указываются год сооружения, год ремонта и строительные характеристики: размеры, чем покрыто, из чего сделано и для чего использовалось. Также в фондах архива хранятся данные по Всероссийской сельскохозяйственной и земельной переписи 1917 г., которые не только дополняют экономическую сторону жизни рода, но и позволяют выявить лиц, живших и работавших в Аскании-Нова, Дорнбурге и Успенке у Фальц-Фейнов, определить состав семьи, возраст и род занятий, т.е. могут способствовать генеалогическим изысканиям жителей этих территорий.

Говоря об архивохранилищах Украины, содержащих информацию по истории рода Фальц-Фейн, нельзя не упомянуть и ГАДО. В фонде "Конторы опекунства новороссийских иностранных поселенцев" имеются комплексы документов по начальной истории рода на Юге Украины.

Помощь в работе исследователя могут оказать и материалы из фондов Каховского исторического музея. В его фонде, посвященном роду Фальц-Фейнов, содержатся публикации, схемы и фотографии. Особый интерес могут вызвать два документа: Телеграмма ректору и Прошение в студенческую канцелярию Юрьевского университета от Ф.Э. Фальц-Фейна. Это зарегистрированные ксерокопии оригинальных документов, которые были присланы по запросу директора Каховского музея из 402 фонда Исторического архива Эстонии. Благодаря именно этим материалам возможны некоторые уточнения в жизненном пути одного из представителей рода Фальц-Фейнов – Фридриха Эдуардовича.

Не менее интересным для исследователей истории рода Фальц-Фейнов и их разносторонней деятельности представляется РГИА в Санкт-Петербурге. Особое внимание следует уделить ф. 20 – "Департамент торговли и мануфактур" и ф. 95 – "Отделы торгового мореплавания и торговых портов", содержащих данные о хозяйственной деятельности; ф. 1343 – "Департамент герольдии" и ф. 1405 – "Министерство юстиции", в которых хранятся дела по истории рода и присвоении ему дворянского звания. Также в фондах архивохранилища РГИА находятся дела о покупке в уделы имения в Таврической губернии И. Фейном и личное дело депутата Государственной Думы Российской империи III созыва В.Э. Фальц-Фейна. Кроме того, бароном Э.А. фон Фальц-Фейном также, как и в ГАХО, были переданы собранные им документы по истории рода, которые составили отдельный фонд семьи Фальц-Фейн (ф. 1699). Указанный фонд интересен прежде всего тем, что практически еще не изучен исследователями. В нем сосредоточены личные документы Э.А. Фальц-Фейна: свидетельства о крещении и конфирмации, учебные табели, аттестаты, паспорта, удостоверения; членские билеты различных клубов, документы о передаче Э.А. Фальц-Фейном исторических и культурных ценностей музеям и архивам России и другие. Но не менее интересны материалы, относящиеся к истории рода Фальц-Фейн, в том числе воспоминания В.Н. Фальц-Фейн. Для удобства использования исследователями документы разобраны по смысловым блокам по принадлежности тому или иному лицу: Э.А. Фальц-Фейн, В.Н. Епанчина, С.Б. Фальц-Фейн и т.д. Каждый из блоков имеет свои разделы: лично-биографические документы, имущественные документы, переписка, фотографии. Мною были названы лишь те фонды из РГИА, документы в которых уже выявлены и введены в научный оборот (ок. 30). Однако, дальнейшая работа с фондами названного архивохранилища указывает на то, что дел, посвященных роду Фальц-Фейн, намного больше и они еще ждут своих исследователей-первооткрывателей.

Итак, анализ фондов архивохранилищ Украины и России позволяет говорить о значительном количестве сохранившихся материалов: более 250 уже выявленных дел в украинских архивах и около 30 в РГИА. Однако, дальнейшая работа с фондами, вероятнее всего, предоставит исследователям еще более широкую источниковую базу, тем самым способствуя еще более глубокому анализу вклада рода Фальц-Фейна в социально-экономическое и общественно-политическое развитие Юга Украины XIX–нач. XX века.

Ігнатуша О. М. Маловідомі документи про господарчу діяльність родини Фальц-Фейнів /

О. М. Ігнатуша, О. С. Тедеєв // Південна Україна XVIII – XIX століття. Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної України ЗДУ. – Вип. 3. – Запоріжжя : РА Тандем "У", 1998. – С. 158–167.

Кузовова Н. М. Фонд родини Фальц-Фейнів у Державному архіві Херсонської області / Н. М. Кузовова // Наукові записки. Проблеми археології, історії, історіографії, джерелознавства, літературознавства, мистецтвознавства, музеєзнавства, ономастики, фольклористики, етнографії. – Херсон : Айлант, 2007. – С. 171–178.

Поступила 21.08.2013 г.

Рекомендуєт к печати
Ганкевич В.Ю.